

DIARIO DE CORDOBA.

Teléfono número 13.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS.

Teléfono número 37.

NUM. 12.039

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

| | | |
|-----------------|------|----------|
| Por un mes..... | 2 | Pesetas. |
| Por trimestre.. | 5,50 | " |
| Por un mes..... | 2,50 | " |
| Por trimestre.. | 7 | " |

LUNES 17 DE JUNIO DE 1889.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XL.

Hoja de los Lunes.

LOS OLIVOS.

Raya en pesadez el ocuparse tanto del manoseado asunto de los olivos para mejorar su cultivo y sacar á flote este importante ramo de la riqueza agrícola, sumido hoy en una depreciación lamentable; pero el desvío de la mayoría de los oliveros para sacar partido de sus frutos, aun al bajo precio que se cotizan, nos hace insistir en el modo con que deben tratarse estos árboles, cuyo fruto tiene tantas aplicaciones y su comercio se estiende por todas las latitudes de la tierra.

Está en perspectiva la cosecha venidera con la florecencia de este arbolado, y ya se forman cálculos sobre si será buena ó será mala, y si el líquido oleaginoso, cuyas existencias son grandes, se elevará á más alto precio que el que en la actualidad alcanza.

La opinión general es, que á los actuales precios, el olivero no saca utilidad, y á veces los gastos que hace exceden á los productos que obtiene.

No somos nosotros los que hemos de negar esta verdad; pero pretender que este líquido llegue á los precios que se han conocido en épocas remotas, es un error indiscutible, y vamos á demostrarlo ligeramente.

Las plantaciones de olivos se han multiplicado, no sólo en nuestro país, sino que también se ha extendido en todos aquellos en que se cultivaban, y hasta se han llevado á regiones en que no eran conocidos.

Por otra parte, la elaboración del aceite se ha perfeccionado en distintos puntos fuera de España, al paso que aquí seguimos haciendo lo que hacían nuestros bisabuelos.

Y por último, son muchas las materias que han venido á reemplazar el aceite en sus distintas aplicaciones, haciendo menor su consumo.

¿Qué hacer, pues, en este caso? ¿Abandonar su cultivo y destruir una riqueza que no se improvisa y que es obra de muchos años? No. Lo que hay que hacer es procurar el aumento en la producción con los menores gastos posibles, y precisamente hacemos todo lo contrario, puesto que se recolecta una cosecha abundante cada seis ó ocho años, y una mediana cada dos años.

Pues no es otra la causa que los malos sistemas de cultivo que por lo general se emplean, y la manera indiscreta con que se atiende á su desarrollo.

El cultivo de este precioso árbol está encomendado á capataces que desconocen hasta los principios más rudimentarios de la vida vegetal, y es tal su ignorancia, que á la vez de proteger su crecimiento y aumentar sus elementos productores, los mutilan de una manera tan desastrosa, que no solamente los hacen infructíferos, sino que los van aniquilando, haciéndolos viejos en edad temprana.

Frecuentes ejemplos se dan de estos casos, y citaremos uno que hace pocos meses nos causó una sorpresa tan desagradable, que no podemos menos de referirla, siquiera sea para que no se propale un sistema de tala y limpia el más perjudicial que se ha conocido.

La casualidad hizo que pasáramos por una hermosa finca de olivar, conocida por Viña, en el término de Fernán Núñez, unos tres kilómetros de la población.

Por su posición y el suelo que disfruta, suita una hacienda que debía dar pingües cosechas, y así lo indica el lozano desarrollo de su arbolado, que hoy se encuentra en el apogeo de su vida; pero fué tal este asombro al ver lo que con el hacha había hecho en todos aquellos árboles una mano inexperta, que dijimos: aun prescindiendo del daño hecho á la riqueza particular y pública, si la sociedad protectora de animales y plantas viera esto, pediría castigo para el que tal hizo y para el que lo consintió.

Los olivos formados por tres ó cuatro troncos rollizos y saludables, se les han cortado todos los ramones de la parte interior y sus principales guías, dejándolos en una de florón abierto, por donde entran

los abrasadores rayos del sol en el Estío y los vientos fríos del invierno, causándoles grandes daños.

¿Qué se proponía el autor de esta hazaña? El podrá explicarla; pero en nuestro concepto, como dice el refrán, oyó campanas y no supo donde.

Seguramente había oído decir que el olivo necesita ventilación para que la trama no se sfogase y los frutos sazonen. Esto es una verdad; pero de procurar la ventilación en aquellos olivos que se cargan mucho de ramón, á dejarlos enteramente al descubierto para que sufran los rigores de la intemperie, hay la misma distancia que de la vida á la muerte.

Por esta causa y por la inoportunidad con que se hacen todas las operaciones de cultivo en los olivos, la producción es menor de la tercera parte de lo que hoy rinde.

A. del Castillo.

Está perfectamente recomendado por la autoridad que se persiga á los blasfemos, y las ordenanzas municipales también están muy terminantes sobre este particular, prohibiendo que se viertan en público ciertas palabras que tienden á escarnecer lo más repetible y sagrado; y no obstante se hace ostentación de un lenguaje que por lo soez é inculco desdice de poblaciones que se precian de civilizadas, con la circunstancia de que todos se aperciben del mal, y solo los agentes de la autoridad tienen conocimiento de tal abuso algunos aunque rara vez Preciso se hace que por quien corresponda se procure evitar esto á toda costa, y para ello que se haga entender á los municipales y agentes de Seguridad y vigilancia, la conveniencia de no permitir tolerancias sobre lo que está dispuesto con muy buen acuerdo en este asunto.

El señor Presidente de la Excelentísima Diputación provincial, ha ordenado ya el pago de la nómina de premios de la última exposición de ganados y plantas, y en los últimos días han cobrado los expositores que merecieron recompensas pecuniarias en el expresado certamen. Felicitamos por ello al señor Presidente de la Corporación referida, por el laudable celo que ha demostrado en esta ocasión, cumpliendo con una promesa que sin duda ha de influir poderosamente en el mejor éxito de estas exposiciones para los años venideros.

Dos individuos hermanos, armados de navajas, trataron la noche del 13 en Belmés de acometer á una tía suya dentro de su propia casa, librándose la misma de ser víctima de las iras de aquellos á causa de haber pasado por la calle un guardia civil, que por hallarse la puerta abierta pudo apercibirse de lo que ocurría y acudir con oportunidad, deteniendo á los individuos mencionados, que fueron puestos á disposición del juez municipal.

Definitivamente mañana á las nueve de la noche celebrará el Ateneo su anunciado certamen en el Gran Teatro. Los señores socios que por la premura del tiempo no recibían la correspondiente invitación, podrán recogerla mañana por la tarde en la Secretaría de dicha sociedad.

Anteayer falleció el pobre albañil que según digimos hace pocos días había sufrido graves lesiones al desplomarse un cielo raso, en la casa en que trabajaba.

Después de varias tentativas hechas por las grandes compañías de ferrocarriles para procurar facilidades en los viajes por medio de billetes reducidos y de abono, han llegado á un acuerdo común todas las Empresas particulares y del Estado, en virtud del cual se expendirán billetes valderos para toda la red francesa con una gran economía.

El consejo de Instrucción pública, en su reunión del jueves, hizo la propuesta del tribunal de oposiciones á la cátedra de física y química de la Escuela de Veterinaria de Córdoba, y aprobó las oposiciones verificadas para la cátedra de francés del Instituto de Córdoba.

Sucesos ocurridos en la población segun los partes de la guardia municipal: En una casa de la calle Postretera promovió anteayer un matrimonio un fuerte escándalo, ocupándose al marido por un guardia municipal una pisto-

la cargada. — Una joven al parecer demente, trató de maltratar anteayer á un niño en la calleja de la Imprenta, evitando llevarse á cabo sus propósitos una vecina que se apercibió de ello. En la casa de socorro del distrito fué curada anteayer una mujer herida por una piedra, de las que se arrojaban varios jóvenes en la calle del Horno del Camello. Por haberse practicado en la calle de Añillas la limpieza de un pozo negro á hora inconveniente, fué denunciado un individuo. — Por blasfemar y haberse negado á satisfacer el gasto que hizo en un establecimiento de bebidas, en unión de otro, fué detenido anteayer un individuo por un guardia municipal. — En la plaza Mayor fué acometido de un accidente ayer por la mañana un individuo, causándose al caer varias contusiones en la cabeza, que le fueron curadas en la casa de socorro del distrito. — Un joven de 15 años, demente, trató anteayer de arrojar al pozo de su casa en la calle del Claustro, lo que no pudo realizar por haber acudido oportunamente un guardia municipal.

La recolección de cereales ha comenzado en Andujar bajo melos auspicios, pues hace diez días descendieron las nubes dos fuertes aguaceros que han de haber causado no pocos daños, y el jueves también ha llovido algo.

Como son muchas las personas que durante la presente estación abusan de los refrescos, debemos manifestar que según la autorizada opinión de ilustres doctores, nada puede debilitar tanto el estómago y predisponer á padecimientos de otro orden como acostumbrarse á los refrescos, y abusar de estos á diversas horas del día. En todo caso las personas que así quieran mitigar los ardores de la sed deben preferir bebidas ligeramente aciduladas.

Los individuos que han sido nombrados en virtud de las últimas oposiciones ayudantes de tercer grado del cuerpo de archiveros, bibliotecarios y anticuarios, pueden manifestar por medio de solicitud, en el plazo de quince días, á la Dirección general de Instrucción pública, si desean ser destinados con el ascenso inmediato, á los archivos de las delegaciones de Hacienda vacantes en las provincias de tercera clase, exceptuándose de esta convocatoria los archivos de las delegaciones de Guadalajara, Guipúzcoa, Canarias, Salamanca y Lugo.

Si la compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante estableciera en la línea de Andalucía servicios especiales á París, con billetes de ida y vuelta á precios reducidos, como lo ha hecho ya en algunas otras líneas, creemos no había de tener motivo de arrepentimiento, pues son muchas las familias que esperan lo disponga así para visitar el gran certamen.

Han salido de esta capital, con dirección á Granada, nuestros distinguidos amigos los señores marqueses de Valdeñores.

Algunos vecinos de la calle de San Fernando, en la parte inmediata á la de la Librería, han aceptado la proyectada idea de celebrar con iluminaciones y música la velada del Corpus, asociándose al vecindario de la calle referida. Las calles que afluyen á la del Ayuntamiento también estarán colgadas é iluminadas en dicha noche, según costumbre establecida en los años anteriores.

Tiene gran interés para nuestros agricultores la siguiente noticia que hallamos en una revista agrícola muy reputada de la vecina República. Cansados los propietarios de varios departamentos del Sur de no obtener proporcionales rendimientos de sus tierras, trataron de dar gran impulso á la red de canales de riego, asociándose para ello con banqueros opulentos y procurando apartarse de toda intervención ó protección gubernamental. Muchos campos que antes se veían agostados por la sequía, son hoy verdaderos vergel-s, habiendo obtenido, merced á esta medida, que el rendimiento por hectárea de tierra se haya elevado entre 1.500 y 3.500, siendo así que antes solo producían, aun siendo muy buenas, de 300 á 600 pesetas.

Tan excesivo ha sido el frío

en las Sierras de Antequera, que los pastores han tenido que encender grandes fogatas durante varios días, lo mismo exactamente que en el rigor del invierno. En Jerez de la Frontera también se lamentan del tiempo frío que viene haciendo en este mes de Junio.

Efemérides. — Hoy. — 1543. — Blasco de Garay aplicó el vapor como fuerza motriz. 1812. Entrada de los aliados en Salamanca. — 1859. — Derrota de Garibaldi en Duengano por el general Urbano. 1885. — Muere el príncipe Carlos de Alemania.

VACUNA.

En el Centro de Vacunación establecido en la calle del Liceo, número 30, se vacuna diariamente, con linfa de terneras suizas, de doce á seis de la tarde. Hay de venta cristales cóncavos con linfa líquida para tres vacunaciones: 4 pesetas. Tubos para dos.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CORDOBA.

De conformidad con cuanto tiene resuelto la Corporación municipal en beneficio de la salud pública, desde el día de mañana y hasta fin de Septiembre próximo queda prohibida la permanencia de los cadáveres, así en las casas como en los departamentos anejos á las parroquias autorizadas al efecto, permitiéndose únicamente depositarlos en los respectivos cementerios públicos con exención de los derechos reglamentarios establecidos, cuando las familias de los finados no prefieran constituirlos con otra ostentación.

Lo que se publica para conocimiento de este vecindario, de quien espero coadyuvará con la exacta observancia de esta determinación á los fines de interés general á que se encamina.

Córdoba 15 de Junio de 1889. — J. R. Sánchez.

Correspondencia particular DE EL DIARIO DE CORDOBA.

Madrid 15 de Junio de 1889.

Señor Director de EL DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Ha llamado la atención entre la gente política un despacho de Lisboa diciendo que la guarnición de Elbas estaba sobre las armas, por haberse dicho que en Badajoz había entrado una partida armada.

Esta segunda parte de la noticia carece en absoluto de fundamento.

El señor Navarro Rodrigo ha celebrado esta tarde una animada conferencia con el señor Martos, y después con los generales Cassola y López Domínguez.

Los reformistas no agradecen al ex-ministro de Fomento su buen deseo, porque le atribuyen algo discrepante del actual Ministerio.

En el Senado hubo reunión de secciones, y después se suscitó en la sesión un incidente, que duró bastante tiempo, acerca de si se podían reproducir de una vez y en general todos los proyectos pendientes, decidiéndose por último que han de ser nominalmente.

Acaban de terminar las cábalas y trabajos de las oposiciones en el salón y pasillos acerca de lo que resultará en el nombramiento de las Comisiones.

En la sesión del Congreso se votaron las Comisiones de actas y de incompatibilidades, siendo elegidos los candidatos designados por el Gobierno.

A primera hora el señor Romero Robledo habló de las elecciones de Mataró, y el señor Gutiérrez de la Vega de las últimamente celebradas en Velez-Málaga.

Al primero contestó en debida forma y con alguna energía el Presidente del Consejo.

Las oposiciones se han fijado mucho en la Comisión de presupuestos, teniendo en cuenta que en las secciones primera y sétima la suerte les favoreció en el sorteo.

Como han pedido explicaciones á determinados candidatos, no será posible conocer el resultado hasta bastante tarde.

El presidente del Congreso ha prohibido que entren en el salón de sesiones los exdiputados, fundándose en que hay una tribuna para ellos.

Esta acertada medida obedece á que entren personas que nunca fueron diputados, y que alborotaron la tarde del escándalo parlamentario.

Hoy será entregado al Procurador general el proceso del general Boulanger.

Se dice que serán expulsados de Suiza los anarquistas extranjeros que hayan hecho algún acto que justifique esta enérgica medida.

Despachos de San Petersburgo desautorizan los proyectos belicosos que se vienen anunciando para ejercer influencia en la conversión de la Deuda rusa.

El corresponsal.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY. — San Anastasio y compañeros mártires de Córdoba. — Mañana, San Cirilo y Santa Paula, mártires.

JUBILEO CIRCULAR. — Hoy, en la Iglesia de los Padres de Gracia, por la intención de la Comunidad de Padres del Corazon de Maria.

Quinto día de novena al glorioso San Antonio de Pádua, en la Real Iglesia de San Pablo, á las oraciones.

Quinto día de novena á San Antonio de Pádua, en la Iglesia de Ntra. Sra. de la Fuensanta, al toque de oraciones.

En la Iglesia de Santa Ana, donde se halla establecido uno de los centros del Apostolado de la oración, se hará todos los días inmediatamente después de la misa conventual el devoto ejercicio del mes del Corazon de Jesús.

El día 18 del corriente, á las 9 de la mañana, tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de San Nicolás de la Villa, una solemne función al Arcángel San Rafael, con acompañamiento de una lucida orquesta, costeada por unos devotos.

Durante todo el presente mes de Junio, los días de trabajo después de una Misa rezada á las ocho y media, y en los días de fiesta con sermón y canto á las oraciones, tendrán lugar en la Iglesia Parroquial al Sagrado Corazon de Jesús.

En la Iglesia del convento de religiosas de Santa Isabel de los Angeles, hará hoy á las diez su solemne profesión una joven novicia en cuyo acto predicará un R. Padre del convento de San Francisco de Lucena.

Los asociados á la Corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. de los Angeles, en San Andrés.

Espectáculos.

CIRCO DEL GRAN CAPITAN
Situado en el solar del antiguo Circo.

Función para hoy.

En esta función tomarán parte los extraordinarios Gatos sábios, amaestrados por el Director Don Rafael Diaz, y todos los principales artistas de la compañía.

El programa con el orden de la función se repartirá á la entrada del circo.

PRECIOS. — Sillas con entrada, 2 pesetas. — Entrada general, 75 céntimos.

Cada billete que exceda de una peseta pagará 10 céntimos para el impuesto del sello móvil.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del 15 de Junio

Consolidado interior, 76'45
Amortizable, 90'10
Billetes hipotecarios de Cuba, 106'50
Acciones del Banco, 418'00

MERCADO DE CORDOBA.

Córdoba: trigo de 40 á 43 rs. fanega. — Cebada 20 á 21. — Escaña á 16. — Habas mazaganas 24. — Idem morunas 25. — Maiz dentro de la plaza 38 á 40 — Alpista 40. — Garbanzos 50 á 120. — Arvejonas 27. — Yeros 26. — Harinas del país de 1.ª 16. — 1d. Castilla 1.ª sin derechos consumos, 18. — Idem Aragón 1.ª 17 á 18. — Aceite en los molinos 28.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA.

